

# Klinická a experimentální gastroenterologie

## Clinical and experimental gastroenterology

T. Hucl

*Klinika hepatogastroenterologie, Transplantcentrum, IKEM, Praha*



Vážené a milé kolegyně a kolegové, po roce se opět scházíme u prázdninového vydání *Gastroenterologie a hepatologie*. Dovolte mi pozvat Vás k jeho přečtení a představit Vám část jeho obsahu.

Denisa Kyselová z Prahy se tradičně věnuje hepatologickému tématu. Tentokrát zpracovala podrobně problematiku sarkopenie, myosteatózy a syndromu křehkosti u pacientů s poruchou jaterní funkce. Jedná se o různé formy poruchy svalové tkáně, které jsou u pacientů s jaterní cirhózou časté a ovlivňují jejich morbiditu, mortalitu a kvalitu života. Článek představuje možnosti jejich diagnostiky, prevence a léčby.

Lukáš Bajer z Prahy se ve své práci věnuje skupině pacientů s časnou formou Crohnovy choroby a snaží se odpovédět na otázku, zda může biologická léčba u těchto pacientů zajistit dlouhodobý léčebný efekt či předcházet komplikacím. Znalost specifických patofyziologických dějů, které se v časně fázi této choroby uplatňují, umožní identifikaci pacientů vhodných k této léčbě a cílených biologik.

Jiří Jungwirth pracující v německém Widenu se zabýval tématem kolorektálního karcinomu po transplantaci jater. Je všeobecně známo, že pacienti po

transplantaci mají vyšší riziko vzniku některých malignit, toto riziko však v případě kolorektálního karcinomu není dle literatury jednoznačné. Z dostupné literatury se zdá, že pacienti po transplantaci jater mají o něco vyšší riziko vzniku tohoto nádoru, který ale vzniká typicky u pacientů s primární sklerozující cholangitidou a ulcerózní kolitidou. Vlastní zkušenosti z transplantčního centra v IKEM jsou také motivací k těsnému koloskopickému sledování pacientů po transplantaci jater.

Alena Berková z Brna se v přehledovém článku věnuje problematice poruch pánevního dna z gastroenterologického pohledu. Komplexně popisuje klasifikaci těchto poruch, etiologii, klinickou symptomatologii, diagnostiku a léčbu od úpravy životosprávy přes rehabilitaci po chirurgii. Článek je přehledným souhrnem, který pomůže v praxi každému z nás.

Kolektiv autorů pod vedením S. Banihashema z Teheránu studoval efekt fyzické aktivity, abstinence od alkoholu a kouření a dietních opatření na symptomy a kvalitu života u 55 pacientů s dráždivým tračníkem. Dva měsíce po zahájení intervence došlo k statisticky významnému poklesu tíže symptomů a zlepšení kvality života.

Vrcholem sekce je anglicky psaný originální článek Jana Bureše z Hradce Králové. V experimentální práci na prasečím modelu autoři studovali vliv ketaminu, který se používá k úvodu do celkové anestezie, na motorickou funkci žaludku. Ukázalo se, že ketamin i v jedné intramuskulární dávce ovlivňuje myoelektrické funkce žaludku, a může tak ovlivnit studie hodnotící gastrointestinální motilitu u prasat.

Prázdninové číslo má za cíl prezentovat především originální práce. Tento rok je však jejich zastoupení menší než obvykle. Jsem rád, že jsme místo nich mohli nabídnout alespoň přehledové články na zajímavá témata. Pochází většinou od mladých autorů, kteří tak ukázali, že se dokáží velmi dobře zhostit i takového úkolu. Přesto beru letošní vydání jako výzvu pro další rok, abychom si název vydání zasloužili. Děkuji všem autorům, kteří do prázdninového čísla přispěli, a Vám čtenářům, že jste si našli čas k jeho přečtení. Doufám, že bude obohacením. Přeji Vám příjemný zbytek prázdnin.

*prof. MUDr. Tomáš Hucl, Ph.D.*

*koeditor sekce Klinická*

*a experimentální gastroenterologie*

*tohu@ikem.cz*

35.

A

G



**Aktuální gastroenterologie**®

**Datum konání**

Čtvrtek, 22. září 2022, 9:00–16:30 hod.

**Místo konání**

Ústřední vojenská nemocnice –  
Vojenská fakultní nemocnice Praha  
Kongresové centrum, pavilon CH2

**Pořadatelé**

Ústav gastrointestinální onkologie ÚVN Praha  
Interní klinika 1. LF UK a ÚVN Praha

**Programový výbor**

prof. MUDr. Miroslav Zavoral, Ph.D.  
prof. MUDr. Jan Bureš, CSc., FCMA  
prof. MUDr. Petr Urbánek, CSc.  
doc. MUDr. Štěpán Suchánek, Ph.D.

[www.aktualnigastroenterologie.cz](http://www.aktualnigastroenterologie.cz)



SLOVENSKÁ  
GASTROENTEROLOGICKÁ  
SPOLOČNOSŤ

1. informácia

gf23

Pozývame Vás na

XXVIII. ROČNÍK

**GASTROFÓRUM**

2023

**18. – 20. január 2023**

Hotel Patria - Štrbské pleso

 sekretariat@sgssls.sk

[www.gastroforum.sk](http://www.gastroforum.sk)

# Partneři České gastroenterologické společnosti ČLS JEP

## Platinoví partneři






## Zlatí partneři





## Stříbrní partneři







## Bronzoví partneři







## Partneři








**ASACOL**<sup>®</sup>  
mesalazine  
**1600 mg**



# Jedna tableta, mnoho výhod



- ▶ **Dávkování 1x denně<sup>1</sup>**
- ▶ **Nejvyšší obsah mesalazinu v 1 tabletě**
- ▶ **Dávkování v rozmezí 4,8 g ↔ 3,2 g ↔ 1,6 g**
- ▶ **Oblíbená léková forma<sup>2</sup>**
- ▶ **Akcelerovaně uvolňuje vysokou dávku mesalazinu i v případě nízké hodnoty pH v colon<sup>3</sup>**



**Název přípravku:** Asacol 1600 mg, tablety s řízeným uvolňováním. **Složení:** Jedna tableta s řízeným uvolňováním obsahuje mesalazinum 1600 mg. **Terapeutické indikace:** Ulcerózní kolitida. Přípravek je indikován k léčbě mírného až středně závažného onemocnění v akutní fázi a k udržení onemocnění v remisi. **Dávkování:** Akutní fáze onemocnění: V případě exacerbace onemocnění může být dávka zvýšena až na 4800 mg denně. Podává se v jedné denní dávce nebo rozděleně ve 2 až 3 dílčích dávkách. Jakmile je dosaženo remise, je potřeba dávku postupně snižovat až na udržovací dávku. Udržovací léčba: 1600 mg jednou denně. **Kontraindikace:** Hypersenzitivita na salicyláty (včetně mesalazinu) nebo na kteroukoli pomocnou látku. Závažná porucha funkce jater. Závažná porucha funkce ledvin. **Interakce s jinými léčivými přípravky a jiné formy interakce:** U pacientů léčených současně azathioprinem, 6-merkaptopurinem nebo thioguaninem je potřeba vzít v úvahu možnost zvýšení jejich myelosupresivního účinku. Existují omezené údaje naznačující, že mesalazin může snižovat antikoagulační účinek warfarinu. Opatrnost je potřeba při současném podávání mesalazinu s nefrotox-

ickými látkami včetně nesteroidních protizánětlivých léčiv (NSAID) a azathioprinu nebo methotrexatu, protože mohou zvýšit riziko nežádoucích účinků na ledviny. **Nežádoucí účinky:** Dyspepsie, vyrážka, eozinofilie, parestézie, kopřivka, svědění, pyrexie, bolest na hrudi a další. **Zvláštní upozornění a opatření pro použití:** Opatrnosti je třeba u pacientů s poruchou funkce ledvin, se zvýšenou hladinou sérového kreatininu či s proteinurií. Léčbu přípravkem Asacol je nutné okamžitě ukončit, pokud se vyskytnou příznaky poruchy funkce ledvin. Velmi vzácně byly zaznamenány případy závažných krevních dyskrasií. Léčbu přípravkem Asacol je potřeba okamžitě ukončit, existuje-li podezření na krevní dyskrasii nebo objeví-li se příznaky krevní dyskrasie. Pokud je přípravek Asacol podáván pacientům s poruchou funkce jater, je potřeba dbát zvýšené opatrnosti. Pacienty s onemocněním plic, zejména astmatiky, je potřeba během léčby přípravkem Asacol velmi pečlivě sledovat. V případě podezření na srdeční hypersenzitivní reakci způsobenou mesalazinem se již nesmí léčit přípravkem Asacol opakovat. Pacienti, u nichž se v minulosti vyskytly nežádoucí účinky během léčby sulfasalazinem, musí být pod přísným

lékařským dohledem. V případě výskytu žaludečních nebo dvanácterníkových vředů je potřeba zahájit léčbu s opatrností. U starších pacientů je potřeba dbát při použití přípravku zvýšené opatrnosti. Vzácně se objevila hlášení o nálezu neporušené tablety ve stolici. K účinku u dětí a dospívajících (ve věku 6 -18 let) je k dispozici pouze omezená dokumentace. **Zvláštní opatření pro uchování:** Tento léčivý přípravek nevyžaduje žádné zvláštní podmínky uchování. **Datum revize textu:** 20. 5. 2021. **Držitel rozhodnutí o registraci:** Tillotts Pharma GmbH, Warmbacher Strasse 80, 79618 Rheinfelden, Německo. **Výdej léčivého přípravku je vázán na lékařský předpis. Léčivý přípravek je hrazen z prostředků veřejného zdravotního pojištění.** Úplnou informaci obdržíte na adrese společnosti Tillotts Pharma Czech s.r.o., Na Pankráci 129/1724, 140 00 Praha 4, tel.: +420 225 992 298.



**TILLOTTS PHARMA**

ZERIA GROUP